

## 榆林

## 从根本上提升百姓幸福指数

文明是一座城市发展的灵魂,也是一座城市的软实力。随着陕西省榆林市经济社会快速发展,人们的物质生活水平逐渐提高,精神文明建设步伐也逐步加快。榆林人通过自己的努力,让榆林市在文明的道路上更进一步,通过自己的辛劳,为榆林市创建全国文明城市增色争辉。

## “好人现象”引发“好人效应”

榆林这片土地向来不缺好人行榜。2013年,为了把更多默默无闻的“榆林好人”发掘出来,榆林市通过好人线索推荐平台推荐、记者下基层寻找等多种方式,长期刊播榆林好人的感人事迹和凡人善举,旗帜鲜明地弘扬正能量,并对包括美德少年、美德教师、诚信商户、最美医生、好儿媳、十星级文明户等各类“榆林好人”进行奖励。就这样,35年致力于聋哑儿童教育的“中国式莎莉文”杨纯,8年坚持不断、累计送出800多万份爱心早餐的“爱心香粥发起人”贺军,“独居荒山十七年,一个人植绿一座山”的齐军祥等越来越多的好人好事被挖掘出来。

如今,榆林已累计评选出五届“榆林好人”,全市累计推出全国道德模范1人、全国道德模范提名奖3人、中国好人45人和1个团队、全国十佳美德少年1人;陕西省道德模范和提名奖获得者34人、感动陕西人物4人,陕西好人80人和3个团队,最美陕西少年9人、陕西省文明

小公民和文明好少年31人、陕西美德少年4人;榆林市道德模范和提名奖224人、榆林好人及提名奖获得者1859人。同时,榆林市还举办了千余场道德模范和身边好人交流活动。这些道德模范和身边好人,为榆林市树立了道德榜样和行为习惯,培育和引领了良好的社会风气。在2018年5月举行的2018届陕西520公益季颁奖典礼上,榆林市被评为“陕西省正能量城市”,在组委会评出的全省5名“千金一诺”守信人物中,3名榆林人榜上有名。

## 未成年人思想道德主题教育取得实在成效

2018年,榆林市推行“公办幼儿园适度收费、民办幼儿园按等级适度奖补”等措施,引导民办幼儿园降低收费,向普惠性方向发展;通过实施义务教育学校标准化建设、教育信息化三年行动计划、教师校长交流轮岗、学校发展共同体建设、阳光招生均衡编班等措施,促进优质教育资源均衡配置,从根本上解决义务教育学校大班额问题。

“加强和改进未成年人思想道德建设,是时代的要求、历史的重托、人民的期望,也涉及千家万户的切身利益。做好榆林市未成年人思想道德建设工作,将为榆林市顺利如期创建成为全国文明城市、加快实现‘三大目标’作出新的贡献。”2018年6月21日,榆林市委常委、宣传部部长李博在榆林市未成年人思想道德建设工作推进会上表示。

截至目前,榆林已创成全国未成年人思想道德建设先进集体1个、全国文明校园1所。2人获全国未成年人思想道德建设先进工作者称号,48人被提名陕西美德少年。同时,榆林市还建成乡村学校少年宫82所、未成年人思想道德建设基地23处,全市所有爱国主义教育基地和科技馆均免费向未成年人开放。

## 18万志愿者遍布驼城

每逢星期六的上午,榆林市航空路街道航空路社区的“幸福禾苗课堂”都会准时开课,航空路社区幸福禾苗服务队为辖区内的留守儿

童、孤儿、贫困儿童和单亲家庭孩子义务进行课业辅导和心理疏导。幸福禾苗服务队成立于2015年,如今志愿者人数已发展至34人,而在航空路社区,除“幸福禾苗”外,还有包括“爱晚亭”“白衣天使”“法律援助”在内的7支志愿者服务队,分别开展着不同内容、丰富多彩的活动。

几年来,在榆林街头,志愿者服务队成了一道亮丽的风景线。城区的各大十字路口和公交站台,志愿者服务队常年坚持开展文明引导志愿服务,他们头戴小黄帽,身穿黄色统一服装,积极引导群众有序上车、安全过马路,帮助迷路的老人和孩子寻找家人,为行人指路,清扫路面垃圾……成为展示榆林新形象的重要窗口。目前已有超过18万名的榆林志愿者在驼城大地如火如荼地开展着各种服务活动。志愿服务已成为榆林人追求向上向善的新时尚,成为引领榆林社会文明进步的风向标。

榆林市委宣传部副部长、榆林市文明办主任谢宏表示,下一步市委、市政府将坚持问题导向,对标测评体系,围绕“一条主线”、实现“创

成”和“创好”两大目标,打造“三个品牌”、站位“四大攻坚战”、落实“五条保障线”、实施“六大专项整治”、用好“七条推进措施”、狠抓“八项重点工作”的思路,抓好整治工作,对重点路段、背街小巷、公共场所、农贸市场等开展拉网式检查,加强综合整治,在改善环境、完善设施上达标创优;抓好管理工作,围绕道路交通、文明出行、校园周边、五小行业和窗口单位等加强规范引导和管理处罚工作,在优化秩序、规范经营上达标创优;抓好精细工作,按照测评体系要求,把工作做到人的身上、得分点上,在提升素质、申报材料上达标创优;抓好亮点工作,树立标准意识、品牌意识,打造公共场所、商业大街、品牌社区等点位,在载体建设、实地测评上达标创优;抓好宣传工作,加强创建宣传教育力度和公益广告覆盖密度,提高群众知晓率、参与度,在全民发动、宣传造势上达标创优,力争在创建效果和成绩排名上取得更好成绩,把榆林打造成培育和践行社会主义核心价值观的“排头兵”,不断谱写新时代文明榆林的新篇章。 陕文

## 青海省黄南州河南县描绘新时代文明画卷

本报讯(旦正措)自启动新一屆青海省文明县城创建工作以来,河南县就开启了新时代民族地区独具特色的文明创建工作。

该县连续四年开展“河南好人”推荐评选活动,广泛挖掘树立群众身边“草根”先进典型,举办了第一届感动河南蒙旗十大“最美人物”,“筑牢德根善魂·打造精神高地”先进人物大型图片巡展。开展了提升城乡文明程度和群众文明素质提升“六项行动”。完善了村规民约,大力开展移风易俗,打造移风易俗示范点6个。出台了《河南县创建文明县城行动纲领》,以文明县城创建为牵引,统筹推进文明村镇、文明校园、文明单位和文明家庭等创建活动。持续做好“五星级文明户”创建工作,印发了《关于在全县开展党员干部职工带头创建“五星级文明户”的通知》,截至目前共评选出“五星级文明户”3083户。发出《家风助廉倡议书》,并将第一届全国文明家庭索南家打造为家风教育基地。出台了《河南县生态环境保护条例》,持续推进重大生态治理修复工程。启动第一批8个村生态文明小康村工程,以打造高原特色小城镇为目标,建成12个高原美丽乡村。持续巩固“禁塑”治理成果,全面推进无垃圾示范样板县及生态文明小康示范村创建等生态文明活动项目,坚持每月13日和26日全民参与“环境卫生整治日”活动,开展环境卫生整治、文明行为养成等“八大行动”,开展“做文明有礼河南人”和“学雷锋、树新风、见行动”清洁家园等志愿服务活动,大力改善城镇、乡村环境卫生和容貌。

## 『喜事新办』是乡风文明的好样本

“自从提倡新风尚后,社区里婚事新办了,不再随份子,打红包,不再为请礼烦恼,很好!”近日,来阳灶市街街道零洲社区居民老李头儿子喜办婚宴,与往常其他村民婚庆喜事不同的是,村民纷纷过来贺喜和帮忙,没有随份子,没有打红包。老李头的感慨,是全市开展乡村治理三年行动以来带来的一系列新变化、新风尚的缩影。(1月7日衡阳文明网)

婚丧嫁娶大操大办、索要“天价彩礼”等陈规陋习在一些地方农村由来已久,至今依然存在不同程度存在。这些陋习不仅让许多农村家庭不堪重负,因此返贫,而且也严重地阻碍了农村的经济社会发展和脱贫攻坚。应该说,湖南来阳等地大力推动移风易俗,倡导喜事新办、丧事简办的经验做法,不仅有利于破除陈规陋习顽疾,而且能引领乡村文明新风,助推乡村振兴发展。

“不随份子”破除了陈规旧俗,减轻了农民负担。众所周知,受封建思想的长期束缚和影响,在一些地方农村存在婚丧嫁娶大操大办、过度随礼等陈规旧俗,尤其是各式各样的遇事随礼之风和巧立名目的人情债,更是让老百姓怨声载道、苦不堪言。不少农村群众为了面子,甚至不惜四处举债随礼。久而久之,过度随份子的歪风不仅加重了农民负担,更败坏了农村社会风气。也正是基于此,近年来各地大力推动移风易俗,积极倡导喜事新办、丧事简办,取得了明显成效。可以说,一些地方推行的“红白事”不随份子、不发红包的做法,实实在在地减轻了农民负担。

“喜事新办”引领了文明新风,助推了乡村发展。索要“天价彩礼”、婚丧嫁娶大操大办等乡村陈规旧俗的盛行,带来的危害不言而喻,不仅影响了农村社会风气,更阻碍了脱贫攻坚和乡村振兴发展的进程。而湖南来阳等地积极开展的乡风治理行动,通过制定出台村规民约、成立乡村红白理事会、党员干部带头移风易俗等措施,从源头上彻底解决了一些农村群众好面子而不顾“里子”的问题。

总而言之,喜事新办、丧事简办,有效革除了陈规陋习,凝聚了乡村振兴发展的合力,是乡村治理的新模式和乡风文明的好样本。 晴空



1月10日,河南省濮阳县2019年文化科技卫生“三下乡”活动在清河口乡桃园村启动,文化、科技、卫生等部门工作人员和志愿者走进乡村,开展健康义诊、科技咨询、义写春联、赠送挂历、文艺表演、走访慰问活动,为群众送上“惠民大礼”和新春祝福。图为书法家在“三下乡”活动现场为群众义写春联。 赵少辉摄

小餐桌透视大文明  
——广州市深入开展文明餐桌行动侧记

近年来,广东省广州市食品安全工作建立起科学、严格的监管制度,强化抽检确保市民舌尖上的安全,2018年广州市内食品生产企业抽检实物质量合格率为98.95%,显示广州市食品生产状况良好。在餐桌文明风气的培育上,广州各区通过小餐桌,透视大文明,承载起中华民族的优秀文化和尊重劳动、珍惜粮食、勤俭节约的传统美德。2018年广州市共印制“文明餐桌”宣传海报214000张、“文明餐桌”台贴345000张、台卡10000个。广州深入开展“文明餐桌”行动,积极倡导绿色生活、反对铺张浪费,引导消费者“合理饮食,文明用餐,剩余打包,避免浪费”,自觉做到“不剩饭不剩菜”,促进社会文明程度提升。

## 食安状况持续向好

根据广州市食药监局的抽检情况显示,2018年广州食品安全状况总体稳定且持续向好。大宗消费食品整体合格率保持高位。居民日常消费的粮、油、调味品、菜、肉、水果、奶、茶叶、酒等大宗食品合格率保持在98%以上。其中蛋制品、淀粉及淀粉制品、可及焙烤咖啡产品、食品添加剂、食用盐等食品的合格率为100%。

生产企业合格率持续提升。2018年广州食品生产企业抽检实物质量合格率为98.95%,显示广州市食品生产状况良好。大家关心的婴幼儿配方食品合格率持续高位。2018年婴幼儿配方乳粉抽检合格率为99.9%。

突出的食品安全问题逐步减少。添加非食用物质的问题得到有效遏制。比如婴幼儿配方乳粉中的“三聚氰胺”,连续4年“零”检出;火锅底料中的“罂粟壳”也没有检出。

“食品安全检验检测既是市民

关注的民生实事,更是政府的一项民心工程。”广州市食品药品监督管理局副局长吴少斌表示,广州市食药监局将充分发挥食品检验检测体系的作用,加强排查防控,也欢迎媒体和群众进行监督,保障广大市民舌尖上的安全。市民如发现有食品违法线索,欢迎拨打12345热线电话进行举报,经查属实的,广州市食药监局将按有关规定给予奖励。

## 餐桌礼仪从小做起

为了培养学生勤俭节约的美德,2018年12月,广州市荔湾区南漵小学开展了“文明餐桌,从我做起”主题活动,努力营造文明用餐的良好风气,提高师生的文明素质。

活动中,低年级的小朋友通过图片、视频等直观形式,充分了解文明餐桌知识,学会用餐不声不响、礼让长辈、不敲打餐具等。中年级的学生则以“小餐桌,大文明”等话题为主,交流自己平时在家中、在校园里用餐时的文明做法,如不

挑食、不浪费、保持餐桌干净等,从而向同学们推广文明餐桌礼仪。高年级的同学们还通过深入人心的演绎情景剧方式,让同学们懂得了节约粮食的重要性,并在心中牢固树立“节约光荣、浪费可耻”的意识。

## 外出就餐“不剩饭不剩菜”

近期,广州番禺石楼镇掀起了以“不剩饭不剩菜”为主要内容的“文明餐桌”行动,倡导群众外出文明就餐,吃多少点多少,吃不完打包带走,继承勤俭节约的中华民族优良传统,真正让小餐桌体现出大文明。

为推进“文明餐桌”工作,广州番禺石楼镇共开展60余次“文明餐桌”整治行动,加强对餐饮商户进行巡查监管,杜绝商户诱导顾客超量点餐的行为。同时,石楼镇还探讨餐饮企业提供打包的环保餐盒补助机制,使餐饮企业树立优质服务理念,督促餐饮商户主动提醒顾客吃多少点多少,共同推动“文明餐桌”行动走向深入。

## 文明融入餐桌文化中

近期,广州市增城区文明办、增城区食药监局联合开展“文明餐桌行动”,工作人员深入万达广场的各个餐饮店,张贴与发放有关“文明餐桌”的宣传海报和文明餐牌,并通过宣传教育,提高餐饮工作人员健康文明、勤俭节约、优质服务的意识,将“文明餐桌行动”渗入到人们的意识中,引导大家学会节约粮食、文明用餐,养成健康文明的生活习惯。

走进万达广场的中西名菜餐厅,一股文明新风扑面而来。餐厅里写有“不剩饭·不剩菜”“人人节约,家家有余”等字样的标识随处可见。而在餐厅门口和走廊,也摆放和张贴了宣传海报,餐厅工作人员引导客人有序入座。“工作人员不仅向我们派发了文明餐桌宣传单、宣传海报、文明餐牌等,还经常提醒餐饮服务人员做到优质文明服务。”中西名菜餐厅相关负责人说。如今“按需点餐”“剩餐打包”等理念已成为深入人心的社会新风尚。(据《广州日报》)